



栏目记者 李杨 禹萌萌

### 传承文化 浓情中秋寄祝福

为营造欢乐祥和的节日气氛,近日,我市不少学校都开展了主题鲜明的丰富活动喜迎中秋佳节。

金水区纬五路第二小学开展了以“翰墨丹青绘佳节,诗情画意伴你行”为主题的庆祝活动,以诗词大会等方式共享文化盛宴,寄托中秋佳节的美好祝福。

郑州大学实验小学开展了以“我们的节日”为主题的欢庆中秋活动。孩子们用稚气的童音诵读着千年前古人的相思,仿佛穿越时光与古人共赏一轮明月。

惠济区东风路小学开展了“礼赞中秋,喜迎国庆”手抄报、黑板报展评活动。精美的图画、灵动的文字表现了学生对祖国的祝福。

惠济区实验小学以“品中秋月,诵经典文”为主题举行班会,各班通过观看视频、诵读诗文经典、畅谈中秋佳话、童谣传唱、制作手抄报等形式,让学生了解中秋节的由来、民间流传的故事、中秋节风俗习惯。

郑州市第七十五中学七六班学生在地理教师蒋望的带领下上了一节“喜迎中秋巧手做月饼”的活动课,大家在制饼、吃饼中既感受到了中秋的文化氛围,也体验了劳动的乐趣。

此外,高新区长椿路小学、南流小学、郑州中学附属小学春藤校区、莲花街小学、金水区南阳路一小、经三路小学、银河路小学、管城回族区外国语小学、逸夫小学、回民第一小学、腾飞路七里河小学、郎庄小学、港湾路小学、砖牌坊街幼儿园、紫荆路小学、魏河小学、二七区马寨一中、马寨二中,惠济区江山路第一小学等学校也纷纷开展了以中秋节为主题的系列活动。

### 与美相约 公益慈善在行动

“慈善”不仅是达者兼济的责任,也是生活点滴中友爱施善的德行。根据郑州慈善总会和管城回族区教体局的统一部署,该区各学校纷纷开展了“郑州慈善日”捐款活动。

9月19日,港湾路小学全体师生齐聚在国旗下,师生们排着整齐的队伍,有序地走到捐款箱前,将自己的善款投到箱内。他们投进的不仅是一颗爱心、一份希望,更传递着一种互助互爱的正能量。

在创新街小学,本着自愿、奉献的原则,全体教师慷慨解囊,捐出自己一天的收入。在他们的带动下,全校学生也积极行动起来,拿出自己积攒的零花钱奉献爱心,用行动诠释“创新美德少年”的真正含义。

与此同时,南学街小学校园洋溢着一片温馨、热闹的场景,孩子们以班级为单位依次上台捐出了他们的爱心。管城回族区辅读学校也组织全体教师开展了“爱心慈善一日捐”活动。

### 家校合力 和谐教育促美好

为使学校与家庭形成教育合力,让家长更全面地了解学校,我市多所学校举办了丰富多样的活动。

9月21日,惠济区艺术小学举行了2018届家委会会议,活动中,家长们畅所欲言,纷纷表示将会尽全力协助学校开展好各项活动。

与此同时,金水区工人第一新村小学以阅读为主题,引领家长们带领孩子“阅读见证成长,书香滋养心灵”。经过本次活动,家长们更加了解如何帮助孩子成为一个书香少年,也为学校书香校园的建设增砖添瓦。在金燕小学,老师首先向家长强调了家校合力以及教育教学工作,并围绕学校教育教学管理等方面进行了介绍,同时希望家长多关注孩子的身心健康,培养孩子的好习惯。

管城回族区创新街小学教育集团绿都澜湾校区为积极维持上学放学秩序的家长志愿者发放志愿者服装,各班成立家长委员会,并为家委会成员颁发聘书,促进家校沟通。此外,东三马路小学日前举办“父母学堂”之秋季儿童常见病的防治讲座,和家长们进行一对一咨询,解决了家长在生活中关于孩子疾病如何处理等问题。

### 关爱牙齿 科普宣传进校园

为加强学生进行牙病防治知识的普及教育,增强口腔健康观念和自我口腔保健的意识,我市多所学校开展了相关主题活动。

金水区文化路第二小学邀请郑州市人民医院口腔科的医师来到学校为孩子们开展儿童牙齿保健专题讲座,并进行口腔检查。轩亚茹大夫从牙齿的基本知识、健康牙齿的标准、龋齿的形成、龋齿的危害以及如何保护牙齿等方面做了图文并茂的讲解。随后,医护人员为孩子们做了免费的牙齿检查,并为牙齿有问题的孩子填写了口腔疾病诊断治疗建议书。

惠济区古荥幼儿园日前开展了“家长进课堂——幼儿口腔健康科普知识讲座”活动。牙科医生首先介绍了爱护牙齿的重要性以及幼儿阶段容易出现各类口腔疾病,同时,对于儿童口腔的最常见龋齿疾病原因,也向各位家长进行了科普。



### 走进中原教育

栏目记者 周娟

伏牛路第四小学老师谷照娣的“跟着kodu学编程”走进全国赛场;伏牛路第二小学老师刘楚引领学生设计的“去远方”方案通过全国评审,暑假实现了孩子们去远方的梦想;秦岭路小学成为全国5所课程整合试点单位之一;秦岭路小学、锦艺小学实验的“爱与梦想”课程,汝河新区小学实验的“kodu学编程”课程,郑州市第六十六中、中原区回民中学实验的《科技创客》和《职业人生》课程,辐射引领了其他非实验学校;华山路小学和互助路小学锦艺校区被评为“全国真爱梦想示范校”,逐梦中原沙龙被评为优秀梦想沙龙,中原区被评为“全国梦想课程示范区”……

每个孩子的梦想都值得被尊重,在中原区,梦想的舞台有很多,梦想课堂是其中重要的一环。对于学生来说,给他们一个舞台,就可以放飞梦想。在该区,梦想课程使学校的校本课程日臻完善,让师生满怀信念,去追求梦想。

2014年开始,梦想教室就成为中原区学校的又一亮点。梦想课堂的欢笑和掌声吸引着更多的教师和学生,目前,中原区的梦想中心已有19个,占全区学校的34%。成立了4个梦想沙龙,共有梦想教师347名,二星级梦想教师55名,四星级教师3名。

4年来,该区组织教师到全国各地学习交流100余人次,先后承办全国首届梦想好课堂评比活动、全国二星教师提升项目培训和培训、郑州市梦想读书交流活动等一系列的教学、教研活动,有力地促进教师专业发展。从2016年至今,该区五次参与暑期教师培训计划,有近10名教师或作为领队或作为讲师参与其中。在今年9月举办的全国真爱梦想沙龙秘书长工作坊上,该区还被授予“全国教师培训基地”称号。前不久,该区首次进行梦想教师自主培训,参加人数接近90人。越来越多的梦想家,肩并肩,手牵手,一路前行,成为各学校的中坚力量。

在过去的两年梦想好课堂评比中,该区共获得省级以上奖项8项,其中国家级一等奖3项。该区从第三届“真爱梦想杯”全国校本课程大赛开始组织教师参赛,共获得全国校本课程大赛奖项35项。尤其是在改编、创编梦想课程的比赛中,全国共有15项获奖,中原区就有5项,占三分之一,中原区教体局也获得组织奖。

用专业的力量,帮助师生自信、从容、有尊严地成长;通过梦想课程实践,促使教师教育观念转变、思维更新、教学模式改变;通过梦想计划,促进教师通过校本教研提升专业技能及职业幸福感,促进学生全面健康成长,打造学校和区域教育特色……梦想课程所传递的“多元(视角)、宽容(心态)、创新(精神)”的核心价值观为中原区“品质教育”内涵提升提供了不竭动力。

### 镜观教育

#### 啦啦操队夺佳绩 南阳路第二小学

9月20日~23日,金水区南阳路第二小学晨星启明啦啦操队参加在江苏省江阴市举办的“全国第二届啦啦操创意展示,经典咏流传进校园暨一校一操四年成果展”,喜获“最佳创意奖”,该校也荣获“全国校园大课间啦啦操推广实施单位”称号。

根据创意大赛的规程要求,该校大胆尝试、精心打造,从音乐剪辑、动作编排、服装造型等方面,打破传统啦啦操比赛套路模式,把中国古风元素与时尚的啦啦操巧妙融合,给观众带来了耳目一新的视听享受,也获得了全国专家、现场评委的高度评价。 张震摄



# 心中有梦 寻路远方

### 互助路小学锦艺校区 为梦想插上翅膀

“你掉过牙吗?”“那是什么感受?”……《一颗超级坚固的牙》让一年级孩子借助绘本展开想象,快乐分享。在充满童趣的绘本故事阅读中,学生不仅体会到绘本阅读的乐趣,更将阅读与自己的生活体验结合起来。在互助路小学锦艺校区,作为教学老师的苗蔚,在梦想课堂上,带着学生用绘本开启了一段段神奇梦想之旅。她的梦想课更是走进全国中小学课堂教学创新成果博览会,走进省市梦想好课堂的赛课现场,拿下诸多奖项。

暖色调的墙壁,色彩鲜艳的讲台,清新的书架上摆放着一本本崭新的书籍,红色的纸飞机标志昂起机身向天空飞去,承载着孩子的梦想,这间如童话城堡一般的教室,就是该校的梦想教室。就是从这里开始,借助校本课程和少先队活动课,全校56个班级的孩子都插上了梦想的翅膀。

“在这里,孩子们可以随时说出自己

的意见和想法,而不去考虑答案的对与错;可以大声地与同学们讨论、游戏,而不去刻意追求坐端正、看黑板、不许讲话的课堂纪律;可以在玩中学、在互动中思考、在思考中有新的体会。在这里,孩子们的每种答案都受到老师的尊重。正是因为如此,孩子们才会如此享受梦想课程这种给予他们认识梦想,不断体验成长的过程。”学校教导副主任刘媛媛告诉记者,梦想课程带给孩子更多自信与快乐,为他们的梦想插上翅膀,和小伙伴一起飞翔。

梦想课程在学校扎根发芽,而种子教师就是这棵青芽的根,是带领学校梦想课程扎实开展领头兵。该校从教师情怀、教师发展、教师影响层层出发,层层递进,第一批种子教师在分享交流的过程中,潜移默化地影响第二批、第三批老师……该校在“梦想教研”和“专项课程培养计划”两大主题上下足功夫,坚持将“梦想教研”以集中和随时两种教研形



互助路小学锦艺校区的梦想课上孩子们分工合作

式开展。作为梦想课程之戏剧课程的实验试点校,戏剧课程的专项培训只是该校“专项课程培养计划”的一部分,今年,学校组织了更多的老师参加“绘本课程”和“生命教育”专项培训,给老师们带来更多感悟和思考。正如英语老师吴思所说的那样:“小的时候,我也有很多梦想,现在,我想把梦想传递给更多的学生,带着孩子们一起编排绘剧本,就是引领他们寻找梦想的方式之一。”

老师将所学所研运用到实际课程中,学生受益匪浅,更对该校打造品牌学校和品质教育工作起到了示范作用。除此之外,该校更重视学生从梦想课程中受到的启发与帮助。自2015年起,该校每年开展“梦想嘉年华”活动。作为梦想课程理财课程的试点校,学校还将理财概念引入活动中,以跳蚤市场为契机,组织学生和家长开展活动,鼓励学生为偏远山区的孩子募捐,此项活动也成为该校长期的梦想活动之一。

### 建设路第二小学 让理想生根发芽



中原区各校梦想负责人在建设路二小进行赛课后的总结交流

“你想去哪里?”在建设路第二小学老师袁艳的一节梦想课堂上,学生侃侃而谈,在文字、音乐、图片的导航里,漫游世界。这就是梦想课堂的魅力,每一堂课都是一幅生动的画面,每一处都闪烁着智慧的光芒。正如一位学生在日记上写的那样:“从梦想课中我获得了许多有用的经验,让我更适应班集体,懂得了怎样去学习、为人处世。梦想课教会了我许多,我找到了梦想的航线,我一定要坚持自己的梦想。”

作为梦想课程重点实验学校,这里有一个梦想中心,为梦想师生创造了开

阔的上课环境,梦想课堂成为能充分发挥师生个性潜能的舞台。自从开设梦想课程后,在该校,不仅学生兴致高昂,就连接触到梦想课程的老师也变得开心、开朗和阳光。

学校先后派出老师向经验丰富的梦想学校学习梦想课程。学校每周进行梦想课程研讨,每月有一位老师进行梦想课展示……在浓浓的教研氛围中,梦想老师不仅喜欢上了梦想课程的教学模式,更被梦想课程的教学理念所吸引,在其他课上也沿用了梦想课程的教学模式,老师和学生的关系更融洽了,学生在

课堂上表现得也更踊跃、更积极了。

为了尽快成长,学校的梦想教师积极参与梦想沙龙组织的观摩课及评课和研讨活动,认真聆听专家的指导;积极参加“真爱梦想杯”校本课程大赛中关于梦想课程的改编;邀请联盟校梦想教师到该校开展梦想示范课,老师们还积极参与梦想沙龙举办的读书交流活动,参与沙龙的创新项目的研讨。

日前,全国真爱梦想沙龙秘书长工作坊在建设路第二小学举行,来自全国各地的沙龙秘书长齐聚一堂,一起推动中国素质教育的发展。承办此次活动,开拓了师生的视野,为梦想课程的进一步研发打下了基础。

“问题比答案更重要;方法比知识更重要;信任比帮助更重要。”梦想课堂逐渐成为老师探索多元教学的又一路径。梦想课作为该校“心中有爱,朵朵花开”校本课程的一部分,不但对国家课程的补充,帮助学校完成育人目标,更作为一颗理念的火种,让教师树立正确的课程观,努力构建开放、民主、科学的课程,带动教师的个人成长。

坚持以学生发展为本,尊重学生,信任学生,促使每一个学生都得到个性发展,全校老师积极尝试“梦想教育”的创新实践,创新方式方法,课堂成为一个承载和放飞梦想的地方。

### 多样活动促成长 管城回族区外国语牧歌小学



为提升少先队组织活力,创新少先队教育和活动方式,管城回族区外国语牧歌小学积极开展“红领巾小健将”“红领巾小百灵”“红领巾小书虫”“红领巾小创客”“红领巾小主人”动感中队创建活动,各类活动特色鲜明,效果显著。9月20日,该校三一班牧歌中队荣获由全国少工委办公室颁发的“全国动感中队”荣誉证书。

据介绍,牧歌中队是个积极向上、自信自强、蓬勃向上的中队,在班训“勇争第一,永不放弃”理念的引导下,开展“书籍点亮人生,书香陪伴成长”系列活动,小牧童争做“红领巾小书虫”,爱读书,会读书,品书香,共成长。 李杨摄